

宏福苑居民：關愛滿滿 新春年味濃

【大公報訊】記者馮錫雄、李千泓報道：農曆新年是團圓喜慶的日子，對於早前因家園火災的受影響居民而言，這個新年雖然平淡，卻在社會各界的關懷下，洋溢着別樣的溫暖。行政長官李家超日前表示，短期內公布宏福苑居民長遠安置方案。離開傷心地的大埔宏福苑居民，在這個新春佳節感受到人間有情，期盼政府即將公布的安置方案能為他們帶來安穩的未來。

盼望快公布長遠安置方案

對於大埔宏福苑的受災居民盧女士來說，這個新年是在關愛中度過的。雖然經歷災後遷居，但她並不孤單。新春期間，她與親友相聚拜年，還到內地散心，生活漸趨平穩安寧。

連日來，多個團體為盧女士等宏福

苑居民送來慰問和豐富的年貨，包括血壓計、吸塵機、熱水壺等實用的家庭電器，工聯會送來揮春、「福」字等應節飾品，為新居添上節日氣氛。其暫住在樂善村的家人亦收到蘿蔔糕、年糕等傳統食品，讓這個新年依然充滿「年味」。

盧女士坦言，目前最期待的是盡快公布安置方案。她明確表示，不考慮原址重建，不願重返傷心地。她傾向選擇將單位賣回政府，認為這是最快捷穩妥的方式，能即時解決家人的住屋需要。對於政府提出的換樓或優先揀居屋等選項，她認為這些建議切合實際，能有效解決居民長期等待的困擾。她再次感謝社會各界的關懷，期望方案能早日落實，讓他們一家真正恢復穩定生活。

遇到田灣漁映樓的陳女士，今年新春過得平淡卻溫暖。採訪當日，剛好有

團體在樓下派發馬豆糕、蘿蔔糕等糕點，令她感受到社區的一份心意。

這個新年期間，女兒前來與她相聚，她也到女兒家中共度佳節。最讓她感到溫馨的是，在大堂偶遇同受火災影響的舊街坊，大家沒有愁容，互道一聲「新年快樂」，為彼此打氣。農曆新年前夕，有義工送來糕點，亦有基金會安排她到中環參加香薰工作坊，親戚朋友的問候也從未間斷。她又趁着好天氣到赤柱欣賞日落海景，閒時在家煲湯，享受簡單的幸福。

對於未來，陳女士同樣期盼政府的安置方案，希望方案能提供多個選擇，但不要過於複雜，認為選項在五個以下會更清晰，讓居民能容易理解及選擇，切實解決他們長遠的居所問題。

另一位宏福苑居民陳女士，目前與

丈夫暫住在元朗的青年宿舍（保良局李兆基青年綠洲）。她獲提供免費住宿及基礎物資，農曆新年除了參與一些宗教團體聚會，較少外出跟親友拜年。她指出，保良局的照顧頗為細心，可始終不是長遠居所，她透露獲安排下周遷往洪水橋過渡性房屋暫住。

陳女士與丈夫在宏福苑居住近40年，持有兩個單位，一間自住，一間作收租用途。特區政府早前透過「一戶一社工」措施派發問卷，收集長遠安置初步意願。陳女士已經填報選擇「樓換樓」方案，不介意跨區，期望換購啟德居屋啟陽苑單位。至於另一個原用作收租的單位，則選擇傾向政府出售業權，保留賣樓所得款項。

目前仍有超過330名宏福苑居民住在位於大埔汀角路的善樓。今個農曆新



年前，負責場地營運的善導會為住戶策劃多場新年活動，包括新春嘉年華，現場設有多個寫揮春或年畫攤位，並設有小遊戲，即場派送福袋，讓住戶感受賀年氣氛。善導會表示，在居民入住期間，不定期舉辦不同活動，包括湯水會和糖水會等，一起分享湯水和甜品，讓住戶重新建立鄰里關係和幸福感。

原宏福苑居民陳女士現居田灣漁映樓受訪者提供圖片

律敦治醫院急症室在年初三下午只有約十人等候診，非緊急病人等候時間短於兩小時。

記者直擊 腸胃痛患者輪候少於兩小時 急症求診跌10.9% 醫療收費改革見效

公營醫療收費改革實施已逾一個月，醫院管理局昨日表示，改革初見成效，截至2月10日，公立醫院急症室共約19.9萬名病人求診，按年顯著減少10.9%；在年初一及年初二期間，共逾7000名病人到急症室就診。

大公報記者昨日到公立醫院急症室觀察，候診人數不多，有腸胃痛患者稱等候少於兩小時，收費400元，認為可接受。醫管局提醒市民，非緊急病患者避免使用急症室，盡量向家庭醫學門診、私家醫生及私家醫院24小時門診求診。

大公報記者 王香安



醫管局主席范鴻齡、行政總裁李夏茵醫生昨日到將軍澳醫院及大埔那打素醫院，視察醫院在新春假期期間的整體運作，感謝前線醫護合力推行公營醫療改革，確保各院及門診運作暢順。

次緊急非緊急減18.6%

公營醫療收費改革自今年1月1日起實施，急症室收費400元，危殆和危急病人豁免收費。醫管局表示，截至2月10日，共有199406名病人到急症室求診，較去年同期顯著減少10.9%，其中分類為次緊急和非緊急的病人有98988人，較去年同期減少18.6%。年初一及年初二，分別有3288名及4467名病人到醫管局轄下

18間急症室就診，各急症室運作正常，緊急病人均可迅速獲得治療，非緊急病人大部分毋須等候太長時間。

大公報記者昨日年初三到律敦治醫院急症室觀察，下午3時半左右，急症室內不算繁忙，約有十人在等候區等候，兩人在分流區，有醫生詢問病情。急症室門口張貼醫療改革資訊海報，包括各項收費、醫療費用減免安排等內容。

市民劉小姐（化名）的家人突發急性腸胃痛，昨日下午到律敦治急症室求診，她稱擔心新年期間私家診所不開門，便在HA Go手機應用程式查看急症室輪候時間後，直接到公院急症室，等候時間不到2小時，花費共400元，認為治療時間算及時，價格

亦可以接受。

非緊急病患應向私院求診

醫管局聯網服務總監王耀忠表示，急症室主要醫治危重病人，非緊急和次緊急的病人減少，對整體服務必定起到正面作用，醫護人員可集中資源、人手處理緊急個案。非緊急病人減少，急症室整體服務可更暢順。

醫管局表示，醫務衛生局和醫管局會按既有機制，每兩年檢討一次收費改革的實施情況和成效，持續監察改革進度；同時提醒市民，非緊急的病患應避免使用急症室，盡量向家庭醫學門診、私家醫生及私家醫院24小時門診求診，以減輕公立醫院急症室的壓力。

病人受惠

醫療費用減免批逾15萬宗

在公營醫療收費改革下，醫院管理局擴大醫療費用減免機制，確保不會有病人因經濟原因而未能接受醫療服務。醫管局表示，截至2月10日，已批出150483宗醫療費用減免申請，較過往每年約1.4萬名病人獲批減免，數目大幅提升。

改革同時增設一萬元收費上限，可令多病、重病、需長期住院或頻密使用服務的病人，享有多一重保障。醫管局聯網服務總監王耀忠表示，所有香港市民，不論資產多寡皆可受惠。

醫管局表示，各公立醫院已加派人

手，包括服務大使、專隊職員和義工等協助解答病人查詢和分流處理醫療費用減免申請等安排。

另外，醫管局會繼續擴大藥物名冊，為經濟有困難的病人提供獲安全網資助的自費藥物，政府會將安全有效的創新藥械納入安全網。在撒瑪利亞基金和關愛基金醫療援助項目下，資助藥物數目由2022年的100種，增至2025年的141種。

東區醫院臨床腫瘤科部門主管宋崧表示，以癌病為例，治療方案日新月異，有更多抗癌藥物納入安全網，可讓病人得到適切治療，相信安全網會繼續擴闊，讓更多病人受惠。

公屋聯會建議放寬動用強積金置業

【大公報訊】記者王蕙如報道：新一份財政預算案下週三（25日）發表。公屋聯會昨日到政府總部外請願，建議放寬動用強積金買樓，降低白表買樓首期金額，以及推動長者住屋等，減輕市民負擔。另外，香港會計師公會昨日在一個節目中提議，調高高收入人士薪俸稅，增加政府收入。

倡降低白表首期訂金

公屋聯會多名代表在政府總部外表達訴求，有人手持「金元寶」，希望政府推出措施，以降低市民置業成本，並改

善居住質素，讓市民能夠「住得到，住得好」。現時綠表申請人士在購買資助房屋時，首期訂金為樓價不少於5%，而白表申請者則要付不少於10%訂金。聯會建議，降低白表人士的首期訂金至5%，與綠表人士相同，減輕首次置業成本。

早前財政司司長回應立法會議員建議放寬強積金作置業用途，表示會全面檢視。聯會支持放寬強積金彈性用途，尤其在自置居所方面，同時應盡量平衡退休生活所需。

聯會其他建議包括，提高資助出售房屋大單位的比例，支持推動長者住

屋，改善屋邨商戶經營環境，建造居家安老環境等。同時建議政府繼續推行多項支援措施，包括寬免住宅物業及非住宅物業的差餉，以及寬免薪俸稅及利得稅等，紓緩市民壓力。

另一方面，香港會計師公會財政預算案建議委員會召集人張瑛，昨日在一場電視節目中提議，調高年薪超過500萬元的人士薪俸稅，由16%增至16.5%，以增加政府收入。她表示，繳交該高級別標準稅階人士比例不算多，估計佔納稅人口0.6%，相信這項調整可接受。

勞福局擬修例容許再培訓局培訓外傭

【大公報訊】記者王蕙如報道：勞福局向立法會提交文件，建議修例容許僱員再培訓局為外傭及專才提供培訓，惟不可領津貼。

文件提到，回應2025年施政報告加強本地技能培訓的要求，僱員再培訓局去年底已提交檢討計劃並獲政府接納，目標推進建構「技能為本」培訓框架，包括將職能由過往聚焦再培訓工作，擴展至為整體勞動人口提供「技能為本」的培訓課程和策略，

並將以「八大中心」及「九個關鍵產業」為優先發展培訓領域。

對於目前再培訓局只能為條例下的合資格僱員提供培訓，並不包括外傭及來港專才，局方建議修例，擴大服務範圍至外傭及來港專才，

認為有助提升本地整體生產力。不過，文件指出該等特定新服務對象將不具備資格申請領取再培訓津貼，而為他們提供服務的收入將用作加強本地基層培訓。

輸技術專才423宗獲批 飛機維修最多

【大公報訊】記者王蕙如報道：政府去年年中推出技術專才清單，引入指定八個技術工種，應對本港技術行業人力嚴重短缺情況。截至上月底，勞福局共接獲643宗申請，當中423宗獲批，以飛機維修技術員最多，其次為護士。

勞福局向立法會人力事務委員會提交的文件提到，政府去年6月底起在「一般就業政策」和「輸入內地人才計劃」下新增渠道，容許合資格的非學位專才，申請來港投身八項被

視為人力極短缺的技術工種，包括新型工業技術員、護士、飛機維修技術員、海事技術員（本地船隻）、資訊科技技術員、升降機／自動梯技術員、建築信息模擬協調員及電業技術員。

文件顯示，截至今年1月底、即七個月以來，兩項計劃下技術專才清單共接獲643宗申請，當中423宗已獲批，以飛機維修技術員獲批數目最多，佔261宗；其次為護士，有126宗。而新型工業技術員及資訊科技技術員，分別接獲48宗及21宗申請。

強化公務員評核機制上半年陸續出台

【大公報訊】記者李千泓報道：施政報告提出強化公務員評核機制及建立「部門首長責任制」兩項措施，將於今年上半年陸續出台。

公務員事務局局長楊何蓓茵表示，強化評核機制會分階段實施，先以試驗形式在特定職系試行，再按成效檢視並適度微調，目標是協助上司更貼近政府標準作出評核，避免過鬆或過嚴，具體細節仍在敲定中。同時，局方已展開訂

立《公務員敘用委員會條例》附屬法例的工作，預計可於上半年提交立法會審議。

「一戶一社工」接大量感謝信

就去年政府揭發採購冒牌樽裝水事件及其後撤回物流署長陳嘉信銀紫荊星章的決定，楊何蓓茵回應指出，無論政府或其他機構，工作有不足之處應虛心承認，關鍵在於找出問題、盡快改進

及按需要提升同事能力。她強調要回到事件本質，政府已作出恰當處理。事件中涉及的幾名物流署同事因警覺性不足已承擔責任。

楊何蓓茵指出，當政府把工作做好，會得到市民認同。以宏福苑大火為例，社會福利署迅速啟動「一戶一社工」機制，前線人員全力支援災民，其後收到大量感謝信，反映市民會肯定政府的到位表現。